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Mat-1.451 / Mat-1.1510 Svensksprakig grundkurs i matematik 1
Tentamen 20:edag Knut, 2006

Fylli tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutférhor eller mellanférhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen & ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Ange TYDLIGT om det d&r Mat-1.451 (gamla Grundkurs 1, som foreldstes sista gangen hosten
-04; 6sv) eller Mat-1.1510 (nya Grundkurs 1, som férelistes forsta gangen hosten -05; 10sp) som
ni tenterar!

Vid denna tentamen far vanliga funktionsriknare anvindas.

Tabellsamlingar och mer avancerade riknare far inte anvandas.

Om ni misstéanker att det forekommer nagot tryckfel, fraga!

Loa) z;p =2 —ioch 2 =1+ 30 Skriv (3] + 23)/(2; + ) pa formen a + bi.
b) w = (1 —14)/v2. Skriv w® pa formen a + bi.
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a) Vad menas med att en mangd vektorer i ett reellt vektorrum &r linjirt oberoende? B
b) Undersok om de fyra vektorerna @ = [1, 1,0,0],5 =[0,1,1,0.¢ = {0,0,1,1] och d =
[1,0,0, 1] i vektorrummet R* ar linjart oberoende eller inte. B

c) Kan T = [1, 3,0, 1] skrivas som en linjir kombination av @, b, & och d? Motivera.

3. Viapproximerar talet V11(= 2.2239801). Fér detta infér vi hjdlpfunktionen g{x) = 2% —11,
som ju har ett nollstélle i 2 = /11 och approximerar detta nollstille med hjilp av Newtons
metod (dven kidnd som Newton-Raphsons metod). Borja med begynnelsevirdet 7y = 2(=
v/8) och iterera tva ganger, dvs. berdkna iteraten r; och xs. {Det racker med ett uttryck
med enbart tal for xy. Uttrycket behdver inte forenklas.)

fal = 7% N Y
ave -ty — Vat -1 a >0 4"‘:1

4. a) Visa att funktionen f(z) = a - In (&%
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har derivatan f'(x) = - .‘(‘_)p‘)
b) Kurvan y = f(z) med f fran a)-delen kallas for en traktris.
men dr mera kind under namnet hundkurvan. Den uppstar da man
gar lings en rit linje (styrlinjen, y-axeln i den 6vre fig. t.h.) och
sldpar en motstravig hund efter sig i ett koppel med lingden a.
Visa att den delen av varje tangentlinje till kurvan, som begrinsas

av tangeringspunkten och y-axeln alltid har lingden a.(4p.)

(1]

. Lat f och g vara tva funktioner. definierade. kontinuerliga och
striangt viaxande i intervallet [, b] sadana att f{a) = gla) = ¢ >
0. f(b) = g(b) = d och f(z) > g(z) for « < < b som i den nedre
figuren till hoger. Da har f och g inversfunktionerna f~! resp. g7,
som dr def., kont. och str. vixande i intervallet [, d] sadana att
fHey =g e) = a. f"Hd) = g7'(d) = b och g7 (y) > f M y) for
o<y < d.

Da det i figuren skuggade omradet, som begransas av kurvorna

y=fle)y & v = fHy) och y = glz) & x = ¢ 'y), roterar
kring r-axeln. uppstar en rotationssymmetrisk kropp. Tvirsnitts-
metoden ger att dess volym dr V; = ja T{((f(r))? ~ (y(x))?)dr,

medan metoden med eylindriska skal ger att volymen dr V, =

ol o1 _y . ST

f 2ry(g~Hy) — £y dy. Dessa tva integraler borde naturligtvis

ge samma varde, eftersom det ju rér sig om en och samma voly.
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Visa att [“27y(g  (y) = fHydy = [P w((fl))? = (gx)))de.

{Gott rad: anvind variabelsubstitution och particll integrering.)




